An die 
Oberhausener Schulen
38. Kinderfilmtage im Ruhrgebiet
19. September – 3. Oktober 2021 
Schulprogramm in Oberhausen

Sehr geehrte Damen und Herren,
die 38. Kinderfilmtage im Ruhrgebiet sind - wie auch 2020 - wieder bereit ein vielfältiges und interessantes Kinderfilmprogramm vom 20. September – 1. Oktober 2021 im „Lichtburg Filmpalast“ auf der Elsässer Straße in Oberhausen zu präsentiert. 
Das Angebot für Sie und ihre Klassen Kinderfilme im Kino zu entdecken ist auch in diesem Jahr den besonderen Erfordernissen dieser Zeit angepasst. Die bewährten Konzepte, wie Abstands- und Hygiene-Regeln auf Grundlage der geltenden gesetzlichen Vorgaben sowie Filmmoderation auf Distanz, werden 2021 für die Kinder und Sie fortgeführt. Das Programm wird auf zwei Wochen erweitert, um so einen Ausgleich für das den Vorschriften entsprechende eingeschränkte Platzangebot in den Kinosälen zu schaffen.      
Die Schulvorstellungen beginnen jeweils um 11:00 Uhr, bei Bedarf werden Zusatzvorstellungen um 9:00 Uhr angeboten. Auch weitere Vormittagstermine sind nach Absprache möglich. 
Der Eintrittspreis beträgt 2,00 Euro pro Kind und weiteren Begleitpersonen. 
Der Eintritt für das Lehrpersonal ist frei.
Voranmeldungen werden erbeten. Das Veranstaltungsteam bittet in diesem Jahr Anmeldungen nur per beigefügtem Fax/E-Mail-Formular unter 0208 8242929 oder E-Mail an kinderundjugendkino@lichtburg-ob.de zu tätigen.    
Bei dringenden Rückfragen wenden Sie sich bitte von Montag bis Freitag in der Zeit von 
10 - 12 Uhr an den Lichtburg Filmpalast unter der Rufnummer 0208 824290.  
Der Einsatz von Schulbussen für die Veranstaltung ist mit dem Bereich Schule im Voraus abzuklären. 
Weitere aktualisierte Informationen zu den 38. Kinderfilmtagen im Ruhrgebiet erhalten Sie per E-Mail oder unter www.kinderfilmtage.de nach den Sommerferien.
Im Sinne der Nachhaltigkeit stellen wir diese Information nicht mehr in Papierform zur Verfügung. Bitte geben Sie Anschreiben und Programm in elektronischer Form an ihr Kollegium weiter.  
Mit freundlichen Grüßen
Im Auftrag

Sabine Bergforth                                           Petra Rockenfeller            
Kulturbüro der Stadt Oberhausen                 Lichtburg Filmpalast
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